

299. Предложение попечителя М. Н. Мусина-Пушкина Совету университета отправить Н. И. Лобачевского в Нижний Новгород по делам службы.
19 декабря 1835 г.

Совету имп. Казанского университета

Встретившиеся по делам службы обстоятельства поставили меня в необходимость поручить г. ректору Казанского университета отправиться немедленно на короткое время в Нижний Новгород, а оттуда через Арзамас возвратиться в Казань.

Давая знать об этом Совету Казанского университета, предлагаю исправление должности ректора университета с званием проректора поручить на время отсутствия г. ректора г. ординарному профессору Никольскому, которому вместе [с] сим от меня дано знать.

Попечитель Казанского учебного округа
М. Мусин-Пушкин

Пометы: № 493. Пол[учено] 20 дек[абря] 1835. Слуш[ано] 21 декабря 1835. Ст. 9.

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1835, № 7559, л. 1. Подлинник.

300. Из «Отчета Казанского университета за 1835 год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского. Не ранее 19 декабря 1835 г.⁹²

Глава II-я
Действие и состояние университета

А

Часть учебная

1. Преподавание.
2. Предметы и способы преподавания.

Физико-математическое отделение

- a) Главные курсы.

11) Интегральное вычисление. Ординарный профессор чистой математики Лобачевский читал на русском 2 часа в неделю, следуя сочинению Лакруа.⁹³ Изъяснял различный способ представлять интегралы функций, интегрирование функций с одним переменным в конечных выражениях и в строках, о частных дифференциалах и двойных интегралах, применение к вычислению длины кривой линии, площади, поверхностей и объема тел, переход в интегралах от одних переменных к другим, об определенных интегралах.

12) Вариационное вычисление. Преподаватель тот же читал на русском 1 час в неделю, следуя Лакруа и Пуассону.⁹⁴ Прошел общий способ вариационного вычисления, задачи кратчайших линий, брахистохроны и супериметров [...].

Врачебное отделение

- b) Вспомогательные курсы.

1) Алгебра и геометрия. Магистр математики Юферов читал на русском 2 часа в неделю, следуя сочинениям Лобачевского и Фусса [...].

Б

Часть ученая

6) Особые труды чиновников и преподавателей университета. Ординарный профессор чистой математики Николай Лобачевский, сверх обязанности преподавателя, отправляет должности ректора университета, председателя в Строительном, Испытательном и Издательском комитетах.

По поручению г. попечителя Казанского учебного округа обозревал Нижегородскую гимназию, Арзамасское уездное и прочие училища на пути до Казани. Отчет в исполнении этого поручения представлен г. попечителю. В Ученых записках Казанского университета помещены статьи его сочинения: 1) Воображаемая геометрия,⁹⁵ 2) Способ уверяться в исчезании бесконечных строк и приближаться к значению функций от весьма больших чисел,⁹⁶ 3) Новые начала геометрии с полной теорией параллельных. Это последнее сочинение будет продолжаться и должно составить полный курс геометрии, основанной на началах, им изобретенных⁹⁷ [...].

Ректор имп. Казанского университета
Николай Лобачевский
Секретарь Совета ординарный профессор Ерохов

ЦГИА, ф. 733, оп. 95, 1835, № 45514, л. 13 об., 14, 20 об., 80. Подлинник.

301. Донесение попечителя М. Н. Мусина-Пушкина министру народного просвещения С. С. Уварову об осмотре Н. И. Лобачевским училищ Нижегородской губернии. 30 января 1836 г.

Господину министру народного просвещения

В прошедшем декабре месяце я получил из Нижнего письмо, заключающее в себе донос на управление и на поведение директора Нижегородских училищ Никольского. Хотя письмо это было без подписи, я не счел, однако, приличным оставить его без внимания, ибо оно заключало много довольно важных обстоятельств. Командировать в Нижний визитатора для формального исследования я не находил достаточной причины, ибо весь донос мог быть (как впоследствии и оказалось) ложным. По сему я решил отправить в Нижний г. ректора университета, как чиновника, на которого я совершенно мог положиться, поручив ему секретно исследовать обстоятельства, в письме изложенные, а официально войти в рассмотрение дела о постройке дома Нижегородской гимназии и осмотреть строящийся дом для Арзамасского уездного училища.

Г. ректор исполнил сделанное ему мною поручение со всею точностию и основательностию. Из донесения его от 7 сего января видно, что все обстоятельства доноса, на директора Никольского сделанного, ложны, но что гимназия Нижегородская находится в упадке, что некоторые учителя не с довольным усердием исполняют обязанности по службе, другие ведут себя не совсем похвально, что г. директор Никольский не в состоянии поддерживать [должный уровень] ни учебных заведений, ни учителей, что он не имеет в обществе надлежащего уважения, что, будучи сам довольно запоздалый в образовании, он не отвечает требованиям настоящего времени, что по слабости здоровья снисходителен по службе, что не имеет ни тех достоинств, ни тех способностей, которые для начальника нужны, что, наконец, для пользы Нижегородской гимназии надобно определить другого директора.

Сведения, доставленные мне г. ректором о директоре Никольском, согласовались и с личными моими замечаниями, сделанными в последний проезд мой через Нижний, и подтверждались другими лицами, доверие заслуживающими.

Все это, а в особенности положение Нижегородской гимназии, побуждают меня ходатайствовать пред Вашим превосходительством оувольнении г. директора Никольского по болезни вовсе от службы с производством ему за свыше двадцатисемилетнюю беспорочную и усердную по учебному ведомству службу полной пенсии по две тысячи рублей в год на основании Свода законов, тома 3-го [...] статьи 1678-й.

Представляя у сего в копиях: 1) письмо, на имя ректора присланное, совершенно одного содержания с доставленным ко мне, 2) донесение г. ректора университета от 7 текущего января, заключающее в себе подробное